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全国 2011年 10月自学考试世界市场行情试题 

课程代码：00102 
一、单项选择题(本大题共 20小题，每小题 1 分，共 20 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的， 请将其代码填写在题后的括 

号内。错选、多选或未选均无分。 

1.资本主义社会第一次经济危机爆发于( B   )2-10 

A.1823 年的英国 B.1825 年的英国 

C.1823 年的法国 D.1825 年的法国 

2.以下表现不属于 ．．． 行情波动特征的是(  B    )1-5 

A.经常变化 B.发展平衡 

C.错综复杂 D.相互联系 

3.经济中时间长度平均为 50 年到 60 年的长期繁荣和长期萧条交替的周期被称为 

( A )2-15 

A.康德拉季耶夫周期 B.库兹涅茨周期 

C.固定资本投资周期 D.库存周期 

4.战后美国持续时间最长呈现“W”形变化的经济危机是( D    )3-38 

A.第一次经济危机 B.第三次经济危机 

C.第五次经济危机 D.第七次经济危机 

5.“纯货币论”理论的提出者是( D   )4-62 

A.庇古 B.熊彼特 

C.哈耶克 D.霍特里 

6.合理预期学派认为造成经济波动的原因是(  B    )4-73 

A.市场机制本身 B.政策预期的失误 

C.政府政策的变动 D.政府的干预 

7.未清偿债务属于(  C    )5-79 

A.领先指标 B.重合指标 

C.滞后指标 D.经济指标 

8.被认为反映经济动态“最富有综合性”的指标是(    A  )6-96 

A.国内生产总值 B.国民生产总值 

C.国民生产净值 D.国民收入 

9.工业生产部门中除了包括制造业、公用事业和采矿业三部分外，还包括建筑业的国家是
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( C   ) 6-105 

A.美国 B.新加坡 

C.英国 D.瑞士 

10.当资本主义经济不景气时，保证生产期限会(    A )7-121 

A.越来越短 B.越来越长 

C.不变 D.很难确定 

11.战后发达国家就业结构的一个重要变化是最初就业年龄的(   C   )7-132 

A.降低 B.保持不变 

C.提高 D.不确定 

12.某股票票面面值为 1 美元，一年可得股息 0.09 美元，同期市场利率为 3%。那么该股票 

的出售价格应为(   B   )7-156 

A.1 美元 B.3 美元 

C.6 美元 D.9 美元 

13.商品的供给量与价格之间呈( C )9-184 

A.反比关系 B.无关系 

C.正比关系 D.不确定 

14.由于替代能源的存在，当石油价格下跌时，会使石油的需求曲线( D   )9-188 

A.向左上方移动 B.变得更陡 

C.向右下方移动 D.变得更平缓 

15.需求曲线不动，供给曲线向右移动，则均衡价格( B )9-191 

A.上涨 B.下跌 

C.不变 D.无法确定 

16.目前交易所盛行的交易是(   D   )10-208 

A.拍卖交易 B.招标交易 

C.实物合同交易 D.期货合同交易 

17.资本大量流入，会导致本币(  A )10-229 

A.升值 B.不变 

C.贬值 D.无法确定 

18.一般来说，生产周期越长，预测期会(  A    )11-242 

A.越长 B.与生产周期无关 

C.越短 D.无法确定 

19.一项高精度预测的预测值与实际值相比，误差范围为( A )11-241
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A.5% 以下 B.5%-10% 

C.10%-15% D.15%-20% 

20.某国国内需求萎缩，而其贸易伙伴的经济处于危机阶段，则这个国家的出口会 

(   A  )12-271（课本上没有标准答案） 

A.减少 B.增加 

C.不变 D.不确定 

二、多项选择题(本大题共 10小题，每小题 1 分，共 10 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其代码填写在题后的 

括号内。错选、多选、少选或未选均无分。 

21.通常国家干预经济要实现的目标有(   BD )2-23 

A.维持国家政局稳定 B.保持较低的通货膨胀率 

C.促使产业结构合理化 D.保持国际收支平衡 

E.促进科学技术发展 

22.东南亚金融危机的主要原因在于(   ABDE  )3-47 

A.房地产过热 B.各国政治体制不健全 

C.外债规模控制不当 D.泡沫经济成分过重 

E.盲目发展出口导向型经济 

23.凯恩斯认为灵活偏好减少后会导致的结果有( BD     )4-65（课本中没有标准答案） 

A.利率升高 B.利率下降 

C.投资减少 D.投资增加 

E.失业增加 

24.行情研究所需资料的收集方法一般有(     BC )5-86 

A.询问调查法 B.案头调查法 

C.实地调查法 D.观察调查法 

E.市场调查法 

25.以下属于国内生产总值的编制方法有(      ABCDE    )6-94 

A.收入法 B.最终产品法 

C.部门法 D.成本法 

E.生产法 

26.综合价格指数包括(    BDE )7-149 

A.商品价格指数 B.零售价格指数 

C.工业品价格指数 D.批发价格指数 

E.世界商品价格指数 

27.构成商品市场最基本的要素有( ACD )8-165
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A.商品的价格 B.购买方 

C.商品的供给 D.商品的需求 

E.销售方 

28.需求条件主要包括( ABCD  )9-191 

A.国民收入 B.社会消费结构 S 

C.相关商品价格 D.消费者的消费习惯 

E.补充商品价格 

29.通货膨胀的种类包括( AD )10-235 

A.爬行式的通货膨胀 B.步行式的通货膨胀 

C.奔跑式的通货膨胀 D.奔腾式的通货膨胀 

E.慢步式的通货膨胀 

30.日本常采用的领先指标中，属于反向指标的有( AD )12-264 

A.企业倒闭指数 B.雇佣保险领取者数 

C.新雇佣人数 D.矿工业库存指数 

E.住宅开工指数 

三、名词解释(本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15分) 

31.经济全球化 3-49 

答： 

是指商品、服务、生产要素与信息的跨国界的流动的规模与形式不断增加，通过国际分工， 

在世界市场范围内提高资源配置的效率，从而使各国间经济相互依赖程度日益加深的趋势。 

32.津贴 6-103 

答： 

是政府对于企业因价格政策和措施遭受损失而给予的补助金，用于弥补售价低于成本的损 

失， 不是销售收人， 而是来自政府的财政分配， 故应从国民生产总值或国民生产净值中扣除。 

33.国土原则 6-100 

答： 

是指凡是在本国领土上创造的收入，不管是否由本国居民创造，都计入国内生产总值。 

34.批发贸易 7-149 

答： 

是生产厂商之间，生产商与零售商之间的贸易，即资本家之间的贸易，是商品流转过程初级 

阶段（不是到达消费者的终极阶段）的贸易，就同一个时期，同一种商品来说，生产厂家进 

行批发贸易时卖出的价格往往会比直接卖给消费者的价格要低些。批发价格就是资本家。
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35.因果关系预测 11-256 

答：是把预测变量作为因变量，分析影响它的因素有哪些，以确定取哪些变量作为自变量， 

并分析这些因素以何种方式 对预测变量起作用，最后建立数学模型进行预测。 

四、计算题(本大题共 2 小题，每小题 5分，共 10 分) 

36.2006 年某国的经济活动人口为 36760.6 万人，非组织性人口为 45360.5 万人，驻扎在本 

土的军队人数为 460.4 万人，就业者人数为 23560.7 万人。 

要求：分别计算劳动力参加率、就业与人口比率和失业率。（保留小数点后二位）7-129 

答： 

民用非组织性人口=非组织性人口-驻扎在本土的军队 

=45360.5-460.4 

=44900.1（万元） 

失业者人数=经济活动人口-就业者人数 

=36760.6-23560.7 

=13199.9（万元） 

（1）劳动力参加率=（经济活动人口/民用非组织人口）*100% 

=（36760.6/44900.1）*100% 

=81.87% 

（2）就业与人口比例=（就业人数/民用非组织人口数）*100% 

=（23560.7/44900.1）*100% 

=52.47% 

（3）失业率=（失业人数/经济活动人口）*100% 

=（13199.9/36760）*100% 

=35.91% 

37.某国2006年国内生产总值为138900亿欧元， 该国当年从外国获得的收入为4680亿欧元， 

当年国外要素净收入为 3690 亿欧元， 资本折旧为 21050 亿欧元， 间接工商税为 3990 亿欧元， 

统计误差为 240 亿欧元。分别计算该国 2006 年的国民生产总值、国民生产净值和国民收入。 

6-103 

答： 

（1）国民生产总值=国内生产总值+国外要素净收入 

=138900+3690 

=142590（亿欧元） 

（2）国民生产净值=国民生产总值-资本折旧
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=142590-21050 

=121540（亿欧元） 

（3）国民收入=国民生产净值-（间接工商税+统计误差） 

=121540-（3990 +240） 

=117310（亿欧元） 

五、简答题(本大题共 5 小题，每小题 5分，共 25 分) 

38.简要说明伯恩斯和米契尔对商业循环所下的定义以及商业循环的特征。4-55 

答： 

（1）西方商业循环理论曾对商业循环这一现象下过许多定义，但影响最大的是美国全国经 

济研究局（NBER)的两位重要成员伯恩斯和米契尔于 1947 年所下的定义，这一定义至今仍 

对美国乃至其他资本主义国家在判断经济周期上有着极其重要的影响。伯恩斯和米契尔对 

商业循环所下的定义如下：“商业循环是那些主要通过工商企业组织生产的国家，总体经 

济活动所出现的波动；一个循环包括许多经济部门同时出现的扩张，随后为衰退、收缩和 

复苏，之后再进人下一个扩张阶段；这一变化的顺序是反复出现的，但不是周期性的 

（Non­periodic);在时间上，商业循环从 1 年以上到 10 年或 12 年不等，它们不能分割成同 

期具有类似特征和波幅更短的循环。” 

（2）按照伯恩斯和米契尔的上述定义，商业循环应有以下特征： 

①商业循环指的不是一两个经济部门的波动，而是总体经济活动的波动； 

②商业循环包括扩张、衰退、收缩、复苏四个阶段，这一变化顺序虽可反复出现，但无固定 

的时间规律，可以是 2 年，也可以 是 12 年； 

③一个划定的周期不能再分割成更短的周期。 

39.简要说明工业生产总指数对经济行情研究所起的作用。6-107 

答： 

（1）工业生产总指数与经济行情研究工业生产总指数是反映全部工业生产动态的指数。在 

发达国家，全部工业生产占全部物质生产的绝大部分，它也占国内生产总值的很大比重。因 

此，工业生产总指数应当作为反映资本主义经济周期变化的主要标志。 

（2）工业生产总指数对经济行情研究所起的作用有： 

①经济周期阶段的划分应以工业生产总指数骄表现的上升或下降的基本趋势为主要标志。 

②以工业生产总指数的下降或上升的幅度来衡量经济危机或衰退的深度及经济高涨的强度。 

③工业生产总指数还可用来计算经济危机或衰退持续的时间。 

40.简要说明失业的类型。7-136 

答：
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（1）失业基本上可分成两种类型：摩擦性失业和结构性失业。摩擦性失业又包括两种：一 

种是刚刚进入劳动力市场的青年和学生寻找临时和永久工作，在未就业前处于失业状况；另 

一种是变换工作的人，在就业于新工作之前处于失业状况。 

（2）结构性失业也包括两种：一种是部门性失业。另一种是集团性失业。 

（3）失业的不同类型决定了即便是在所谓的 “充分就业”条件下，也自然地存在着一定 

的失业率，通常被称为自然失业率。 

41.简要说明需求价格弹性与价格波动程度呈反方向变动的原因。9-196 

答： 

一般来说，需求价格弹性小的商品价格波动程度大而需求价格弹性大的商品价格波动程度 

小。其原因是如果一种商品需求价格弹性非常小，那么需求稍有变动就会导致价格大幅度变 

动；相反一种商品如果需求价格弹性非常大那么需求的较大变动也只会带来较小的价格变 

动。 

42.简要说明行情预测的一般步骤。11-250 

答： 

行情预测的一般步骤： 

（1）确定预测目标、制定预测计划 

（2）收集、整理和分析资料 

（3）选定预测方法、建立预测模型 

（4）检验模型、进行预测 

（5）分析预测误差、评价预测结果 

（6）提出预测报告 

（7）追踪验证预测结果 

六、论述题(本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20分) 

43.试述影响经济行情变化的非周期性因素和经济行情之间的联系。2-19 

答： 

（1）长期因素 

所谓长期因素，是指在相当长的时期内，能够引起一般经济活动或部门经济活动出现持续 

变化的因素。对第二次世界大战以后资本主义经济行情产生影响的长期因素主要有以下几 

个。 

①政治局势的变化 

一般来说，和平的国际环境有利于经济的发展，而国际形势紧张则最终会阻碍各国经济和贸 

易的发展。但对特殊国家来讲，情况可能会完全相反。
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②科学技术的发展 

科学技术以两种方式发展：一种是革命性的发展，若干领域几乎同时产生重大突破从而形 

成一种浪潮；另一种是改良型的发展，形成一般性的经常性的科技进步。科学技术的发展 

对经济发展产生推动作用，主要是指科学技术的成果通过在经济中大规模应用而产生的实 

际影响。 

③经济结构的变化 

战后，在科技进步的推动下，西方发达国家的经济结构发生了重大变化。其主要表现有： 

第一，在工农业产值中，农业的比重进一步下降，工业占绝对地位；第二，在工业产值中， 

新兴工业迅速上升，传统工业则相对下降；第三，在全部国民生产总值中，物质部门的产 

值相对下降，而服务部门的产值则相对上升。 

④国家垄断资本主义的发展 

国家垄断资本主义是资本主义发展的一个历史阶段。它的实质是，垄断资本和国家政权相 

结合，利用政权职能，对国民经济进行有利于垄断资本的干预。国家垄断资本主义是在对 

自由竞争资本主义扬弃的基础上，于第二次世界大战以后全面发展起来的。 

⑤区域经济一体化趋势 

区域经济一体化对世界市场行情的影响是双重的。一方面，它能进区域内自由贸易的发展， 

扩大区域内的经济规模和市场， 并能以一种联合的力量参与整个世界经济的发展； 另一方面， 

它又具有对外相对封闭的条件和可能， 容易主张贸易保护主义， 损害区域外国家的经济利益， 

尤其是当经济普遍不景气的条件下， 更容易滋生贸易保护主义， 阻碍世界经济和贸易的发展。 

（2）季节性因素 

生产的季节性使商品的供给呈现较大的起伏，造成价格的波动。 它对世界市场行情的发展 

主要产生三方面的影响： 

①促进期货市场的发展。 

②促进该商品国际贸易的发展 

③促进反季节性生产的发展 

（3）偶然性因素 

偶然性因素是指在短期内（一般不超过半年）出现的、变化频繁、难以估计，但对行情可能 

产生重大影响的因素。偶然性因素包括自然灾害、政治动乱、劳资纠纷、经济斗争乃至谣言 

等。它在短期内往往行情的变化产生重大的影响，而长期内这种影响又趋于消失，因而是难 

以控制的，它对具体的经贸业务影响较大。 

44.试述原料商品的需求价格弹性和供给价格弹性很小是造成商品价格剧烈变化的原因。 
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答： 

（1）工业原料的消费者是制造商，因而当价格上涨时，由于要维持正常的生产，其需求也 

未必能够减少很多，除非是在某些原料在成本中所占比重非常大，而其制成品价格一时又不 

能随之上涨的情况下，对原料的需求不得不有所减少。同样，当遇到原料价格下跌时，其需 

求也不会立即增加很多， 至少在某些原料价格下降到能够使制造商降低制成品价格以扩大产 

品销售之前，对原料的需求不会有多大变化。由此可见，大多数初级产品的最终需求在短期 

内都是缺乏弹性的。 

（2）原料商品的供给也缺乏弹性。例如，农业生产者在播种完毕之后，当年不能随意变更 

种植面积，要想通过扩大耕地面积增加产量只有等待来年。对于某些木本作物如橡胶树、棕 

榈树等，其产品如天然橡胶、棕榈油等的市场价格变化在短期内对供给的影响不大。 但矿 

产品的生产则较多地受到人为的控制，在一些情况下，矿业生产者可以通过集中开采富矿或 

贫矿以增加或减少供给，从而在数月 内对价格变化做出较快的反应。 

（3）综上所述，大多数初级产品（包括农产品和工业原料）的供给和需求，在短期内都是 

缺乏弹性或者说价格弹性是较小的，因而在市场自发力量占统治地位的情况下，只要商品供 

给稍微大于需求就会引起商品价格的下跌，而当供给小于需求时又会引起价格的急剧上涨。 

需求价格弹性小，供给的增加短时期内就会对价格造成很大的压力。
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